



我市倾力打造新型智慧城市

链接城市“智慧” 共享发展红利

本报讯(记者 何宝国)7月13日,市政府新闻办举行2021年太原市打造新型智慧城市试点新闻发布会。围绕惠民服务、生态宜居等领域,我市正推动各类智慧应用场景加速落地,建立民众与城市的“智慧”链接,让人民群众共享新型智慧城市发展红利,为推动全省新型智慧城市建设贡献“太原智慧”。

新型智慧城市是在现代信息社会条件下,针对城市经济、社会发展的现实需求,以提升人民群众的幸福感和满意度为核心,为提升城市发展方式

的智慧化而开展的改革创新系统工程。6月17日,我市被确定为首批省级新型智慧城市试点市。市大数据应用局副局长王琪介绍,新型智慧城市是顺应信息化和城市发展趋势,主动适应经济发展新常态、培育新的增长点、增强发展新动能而提出的新型城市建设与发展方式。

围绕建设“国家区域中心城市”战略定位和目标要求,我市在智慧城市多个领域开展了大量卓有成效的工作,政策机制不断完善、基础设施快速提升、治理能力逐步增强、产业生态加

速形成。当前,全市已进入新发展阶段。加快新型智慧城市建设,对于加快集聚先进要素、创优智慧生态、增强综合实力、打造具有国际影响力的国家区域中心城市、彰显省会担当具有十分重要的意义。

针对城市经济、社会发展的现实需求,我市将以提升人民群众的幸福感和满意度为核心,充分利用新一代信息技术,分级分类推进新型智慧城市建设。试点过程中,将积极探索符合太原发展实际,具有太原地域特色、时代特征的新型智慧城市建设路径;

把优政、便民、利企、兴业作为新型智慧城市建设的落脚点,围绕基础设施、惠民服务、生态宜居、产业发展、网络安全等领域,搭建城市统一数据底座,打造城市“智慧中枢”。

具体措施包括:完善新型数字基础设施,推进城市基础设施的智能化应用,提高城市数字化水平;推进公共服务公平普惠,加快提供数字化、便捷化、一体化、主动化的公共服务智慧产品;优化新型智慧城市生态,通过政府引导,鼓励政企合作、多方参与,创新智慧城市建设运营模式,实现可持续健康运营等。

5G应用为智慧城市赋能

本报讯(记者 何宝国)“4G改变生活,5G改变社会。”在新型智慧城市建设中,如何发挥好5G作用?在市政府新闻办举行的新闻发布会上,市工信局二级调研员杨灵生表示,5G作为新型基础设施,将为智慧城市建设提供全方位的支撑,发挥更大的作用。

5G的超高速率、超低时延、超大连接特性对智慧城市建设产生着重要的影响,5G网络将成为支撑城市发展的重要基础设施。杨灵生介绍,我市加快推进5G建设,打造5G精品网络,将5G基站建设纳入国土空间规划及控制性详细规划,合理统筹利用城市公共资源,推动城市道路、桥梁、公园广场、路灯杆

等社会公共资源向5G建设开放。

同时,进一步拓展5G行业场景应用,为智慧城市建设赋能。要推动5G与城市千行百业深度融合,培育应用示范标杆,加快典型场景应用。在5G+社会治理方面,应用5G技术对城市交通、环保、应急指挥、公共安全等场景实现智能分析与决策;在5G+智慧交通方面,实现5G自动驾驶场景应用;在5G+智慧医疗方面,实现远程会诊、远程超声、远程手术、远程急救等;在5G+智慧教育方面,实现5G+VR教学场景应用;在5G+智慧产业方面,实现5G远程操控、远程调试、打造数字化智能工厂。

智慧公交让市民出行更便捷

本报讯(记者 何宝国)在市政府新闻办举行的新闻发布会上,市交通运输局党组书记任选平介绍,在出行信息交互互乘方面,我市将以乘客需求为核心,建设手机太原公交APP、电子站牌,与原有公交网站、服务热线等方式相结合,形成覆盖乘客出行前、中、后的全程信息服务平台。

我市智能公交项目依托智能公交卫星定位技术和无线通信技术,建成了以客流统计为基础的线网优化体系,以云计算为基础的出行导乘体系,提升了公众出行效率。覆盖乘客出行前、中、后的全程信息服务平台的具体作用都有哪些?任选平介绍,乘客出行前,可以通过新建的太原公交APP,自动查询

附近行经运营车辆,实现车辆运行线路及位置预报,还能通过首末位置输入查询线路及换乘指导,还可以查询到出行时间、费用等信息。出行中,可以通过候车台上的电子站牌、智能手机APP等方式获取运营车辆的服务信息,如车辆运行时间、位置、到站预报和车辆换乘指导等。出行后,可以通过智能手机APP、服务热线等方式,利用咨询、服务评价、投诉建议等功能,实现实时互动。

下一步,市交通运输局将运用新一代信息技术应用赋能基础设施、推动智慧城市发展。如,加快推进5G东山智慧旅游公路建设,打造集专用性、安全性、智慧型、友好型为一体的旅游公路,助推文旅融合发展。

智慧医疗实现数字惠医惠民服务

本报讯(记者 何宝国)在市政府新闻办举行的新闻发布会上,市卫健委二级调研员张泽表示,将以新型智慧城市试点市为契机,充分利用信息化技术,实现数字惠医惠民服务,解决群众的“急难愁盼”事项。

太原市全民健康信息平台已经通过了国家医疗健康区域卫生信息互联互通标准化成熟度四级甲等测评,成为第三个通过该级别测评的省会城市。

平台可以向基层机构自动推送高血压、糖尿病、早孕妇女确诊信息,使慢病患者和孕产妇及时得到国家免费的公共卫生服务。平台为全市414万居民建立了贯穿全生命周期的健康档案,目前已陆续向医院和患者开放查询服务。市民可以关注“健康太原12320”微信公众号或下载

通了影像、心电等检查项目图文报告的查询服务,在市人民医院、市第二人民医院、市第四人民医院、市第七人民医院就诊的患者,通过“健康太原12320”微信公众号或“健康山西APP”进行查询,解决了患者手提各种沉重的影像片穿梭于各大医院之间会诊的繁琐。此项服务将逐步推广至全市所有二级以上医院。

同时,我市还开通了商业医保“云服务”,与省保险行业协会合作,为商业医疗保险人群开通电子病历共享通道。患者只需在手机上申请理赔、上传身份证件,等待审核结果即可;一旦通过审核,理赔金就直接汇入患者银行账号。目前,该服务已在市第二人民医院、市妇幼保健院试点运行。

今年,我市将搭建“生活饮用水水质信息全过程跟踪管理平台”,利用“互联网+”技术实施生活饮用水全过程监管,群众扫码即可了解到自家水龙头流出来的水是否合格,以及水质有关信息。目前正在推进一期工程。

张泽介绍,近期我市还开

上半年,我省为消费者挽回损失千余万元

本报讯(记者 张勇)今年上半年,我省各级市场监管12315工作机构通过全国12315平台共受理投诉举报咨询129427件,同比减少24.81%。投诉案件中,我省市场监管部门及消协机构共为消费者挽回经济损失1148.92万元,涉及争议金额3277.07万元。

上半年,全省各级市场监管12315工

作机构共受理投诉31416件。其中,商品类投诉18378件,占投诉总量的58.50%;服务类投诉13038件,占投诉总量的41.50%。

全省商品类投诉排名前三位的依次为:一般食品类、服装鞋帽类、家居用品类。一般食品类投诉6362件,主要反映问题是:销售的食品存在过期、变质、有

异物、缺斤短两等问题;商家销售的食品存在虚假宣传、夸大功效等,比如普通食品宣传具有保健功效;食品包装标签标识不符合国家标准规定。

服装鞋帽类投诉1916件,主要反映问题有:服装做工粗糙,鞋类存在质量问题,以及商品出现质量问题时商家拒绝退换货、售前承诺与售后服务不符等问题。

家居用品类投诉1483件,主要存在着产品出现质量问题商家不予处理,商家收取定金后产品缺货不退款,消费者预订的产品与商家提供的不一致等问题。

服务类投诉排名前三位的依次为:餐饮和住宿服务类、销售服务类、美容美发洗浴服务类。